



◎众观

马鬃山滑雪场冰雪热升温。本报记者 孙柳 摄

冰雪盛宴 迎客狂欢 快来内蒙古过浪漫冬日

◎本报记者 冯雪玉

小雪过后,内蒙古多地迎来久违的降雪,城市乡村覆盖在一片洁白之中,增添了一份别样的浪漫。作为北方地区颇具魅力的冰雪旅游目的地之一,内蒙古开启冬季旅游模式,打造了一系列具有鲜明冰雪特色的旅游产品和活动,着力提升旅游环境、升级服务保障,加速释放旅游业高质量发展新动能,张开怀抱迎接各地游客到内蒙古赏冰乐雪。

服务升级 玩法多样

千人烤土豆、万人合唱、绚丽烟花秀……乌兰哈达火山脚下,一场场冰雪狂欢让乌兰察布市吸引了众多游客。这个冰雪季,乌兰察布以“来自内蒙古的冰雪之邀·向西一步去滑雪”为主题,以“观景、赏火、游火山”“滑雪、美食、泡温泉”为主力产品结构,从11月16日开始,到2025年3月初结束,策划推出的“百天百场”冬季旅游系列活动让游客绝对不虚此行。

玩法多样,服务也要提档升级。火山资源集聚的察右后旗围绕“游客怎么来、来干什么、怎么留住”进行谋划,将当地人文风貌与火山冬季旅游结合,打造以“放歌火山·点燃激情”为主题的“1314”系列冬季旅游活动,在火山周边设置了集装箱、蒙古包、篝火,为游客提供免费奶茶、咖啡并供游客取暖,还有冻土豆、烤土豆等特色美食供游客品尝,游客可以就近在火山脚下的民宿入住,更有观星民宿为游客提供一个让心灵得到休憩的家。

为了让游客更好体验冰雪文化,乌兰察布市将文化艺术融入景区,从皮草新品发布秀到雪地草原音乐节、从红召草原冰雪那达慕到乌兰察布非遗人文大集……大美风光与北疆文化完美融合,为游客带来耳目一新的文旅体验。

这个冰雪季,内蒙古“上新”玩法的同时,坚定做好服务,让广大游客愿意再来。阿荣旗市入冬以来搜索热度和旅游预订量均呈现爆发式增长。针对性推出旅游项目和服务内容,为游客精心准备了“冰”“火”大餐:游客



体验滑雪的大学生。(自治区团委供图)

可以在40摄氏度功能性温泉中疗愈身心、滋养精神;可以在零下30摄氏度还冒热气的不冻河上体验漂流,融入自然;可以在冬季的那达慕上,纵马驰骋,释放激情……

呼伦贝尔市多个景区推出冬季限定优惠政策,拿出满满诚意吸引游客。额尔古纳湿地景区推出景区门票3.1折优惠,白桦林景区门票6折优惠;根河市敖鲁古雅鹿蹄部落景区推出5.5折门票优惠;扎赉诺尔区、呼伦湖景区实行门票8折优惠。

不久前,内蒙古出台吸引游客奖励政策,提出六项服务专项提升工作。在各活动场所开展“温暖服务”,设置必要的取暖场所和设施;开展“暖心服务”,向游客提供热饮、姜茶等;开展便民服务,增设防寒服、电热宝等御寒产品销售处;开展保障性服务,提升通信信号覆盖面和加强基础设施建设;开展微笑服务,提升景区、酒店等旅游行业从业人员的服务水平。开展柔性执法服务,确保交通顺畅安全。

自治区文旅厅副厅长孙国铭介绍,今年冬季,自治区文旅厅与体育、商务、交通、铁路、民

航、电力、通信等部门共同推动旅游服务提档升级,以切实举措引客、待客、“宠客”。

歌舞民俗 多点开花

内蒙古素有“歌的海洋,舞的故乡”美誉,这个冰雪季,各地借助“歌游内



兴安盟冰雪活动精彩纷呈。(自治区文旅厅供图)

蒙古”文旅品牌,推出各种活动,引流效果拉满。

内蒙古今冬将文旅活动分成三个批次开展,首批冬季旅游活动以呼伦贝尔市、兴安盟、乌兰察布市为重点,从11月7日起,全区各地冬季旅游活动陆续火热开启。在牙克石市,一场“歌游内蒙古 欢乐冰雪季”启动仪式,正式拉开了冰雪季序幕。在这里,游客可以享受多项活动,包括“凤凰山秘境越野穿越”活动、雪地摩托挑战、雪地马术骑行等。

在根河市,第十届中国冷极节喊话迟子建、董宇辉,发出来自“额尔古纳河右岸”的邀请,为游客带来激情体验和极致的文旅盛宴。现场推出的“敖鲁古雅迁徙”演艺、婚纱旅拍活动、“不去南极北极,就在中国冷极”研学等创意冰雪

产品为游客呈现多元冰雪产品选择。

阿尔山市举办“童话秘境阿尔山·天天冰雪那达慕”开幕式。推出不冻河漂流、特色温泉,让游客感受“冰雪温泉70度”极致体验。持续举办白狼溪冰赛等14项巴图鲁竞技比赛。常态化推出驯鹿快跑、狩猎部落等10项娱乐体验类项目。

第二批冬季文旅活动以呼和浩特市、赤峰市、包头市、鄂尔多斯市为重点,从11月20日开始,四地陆续推出一系列冰雪旅游产品。

呼和浩特市的“歌游内蒙古·冰雪悦古城”欢乐冰雪季将带来“4+3+N”冬季冰雪旅游新模式,让游客在冰雕艺术、冰雪运动、冰雪演艺中感受冬日的欢乐。赤峰市南部以国际雪联单板滑雪世界杯比赛为重点,为游客呈现雪地摇滚、冰雪烟花、特色美食、冰雪越野等内涵丰富的冰雪嘉年华;北部则以国际蒸汽机车摄影节、乌兰布统滑雪、达里湖冬捕为重点,打造克什腾岭冰雪旅游区胜景。包头市以“赏黄河奇观 看包头流凌”观凌活动和各类文化主题活动开展冬季冰雪季。鄂尔多斯市重点举办暖城冰雪那达慕、冰雪运动嘉年华,打造冰雪不夜城,跟着微剧去滑雪等项目。

第三批活动从12月1日开始,覆盖通辽市、锡林郭勒盟、巴彦淖尔市、乌海市、阿拉善盟5个盟市,推出系列冰雪旅游活动。

通辽市的冰雪嘉年华、悦来河冰雪乐园欢乐汇暨首届火锅美食节等活动让游客在冰雪与美食中找到冬日的温暖。锡林郭勒盟的冬季冰上龙舟和浑善达克沙地穿越活动带来速度与激情双重体验。巴彦淖尔市推出“冰封河套·雪舞阴山”冰雪旅游嘉年华。乌海市举办“来沙漠看海 冬季更精彩”系列主题活动。阿拉善盟举办“冬日奇缘·向善而行”阿拉善盟冬季文化旅游系列活动。

“我们希望每一位游客都能享受到冬季旅游的美好体验。”孙国铭说,内蒙古立足文化特色激发旅游活力,通过多样的旅游产品盘活丰富的“冷资源”,推动内蒙古冰雪“热产业”持续升温,全面释放冰雪旅游的发展潜力。

◎潮音

“血脉相连”的他们终相见

◎本报记者 李存霞 通讯员 吕静楠

“终于见到恩人了,感谢您给我生命的种子……”

“好样的,兄弟,你康复得比我想象中还要好!”

近日,在中华骨髓库国家级管理中心、内蒙古自治区红十字会、河南省红十字会及通辽市红十字会等多方协调下,内蒙古第95例造血干细胞捐献者史坤,与他当时救助的血液病患者李峰在郑州大学第一附属医院见面。

2020年7月,不幸患上白血病的河南小伙李峰经历了9次化疗后生命危在旦夕。幸运的是,一位造血干细胞捐献志愿者和他血型相配,为他捐献了造血干细胞。

2020年7月13日,内蒙古通辽市的人民警察史坤得知自己与一名血液病患者初配成功,他毫不犹豫地表示同意捐献。2020年7月22日,史坤顺利捐献272毫升造血干细胞混悬液。从接到通知到完成捐献仅历时10天,这份“超加急捐献”创造了当时内蒙古造血干细胞捐献史上时间最短的“生命速递”。

按照国际惯例,造血干细胞捐献一般采用“双盲原则”,供受双方信息都要保密。若供受双方有强烈的见面意愿,且患者恢复情况良好,才能满足见面申请。在郑州大学第一附属医院开展造血干细胞移植工作35周年之际,来自内蒙古通辽的捐献者史坤与受捐者李峰终于见面了。距离捐献已过去4年,在输入了史坤的造血干细胞后,李峰身体逐步好转,如今他阳光开朗,热爱生活,积极乐观。

见面会上,初次见面的二人难掩欣喜与激动,频频握手、相拥。受捐者李峰说:“完成移植之后,我感觉身体各项机能都比以前要更好,感谢捐献者、感谢红十字会、感谢医院,让我有了继续活下去的勇气,给了我一次重生的机会,我也会珍惜这个机会,好好地活下去,将大爱传递下去。”

史坤说:“我是一名人民警察,也是一名共产党员,帮助他人是我的责任,能用自己的微薄力量挽救他人的生命,我感到无上光荣,看到他身体健康、神采奕奕,我感到十分欣慰,一切的付出都是值得的!从今后,我又多了一位家人,多了一位血亲弟弟!”

据介绍,截至目前,内蒙古自治区造血干细胞捐献人库志愿者已达58739人,累计成功实现191例造血干细胞捐献。

◎帮帮

气温骤降警惕 儿童支原体肺炎

◎本报记者 王坤

气温骤降,以肺炎支原体感染为主的呼吸道感染正在进入高发季。如何预防儿童支原体肺炎?如何治疗?近日,记者采访了呼和浩特市第一医院儿科住院医师包玉霞。

包玉霞介绍,支原体肺炎感染总体上来讲,每年的冬春季都会比较常见。特别是从去年开始,支原体肺炎主要引起的大叶性肺炎比往年多见。症状方面,6岁以上的孩子主要是以咳嗽、干咳为主,再小一点的孩子,喘息症状更重一点。感染之后都有发热症状,以中高热为主,多数都在38.5℃及以上。孩子一旦出现以上症状,如果症状不严重,首选服用阿奇霉素,最多3天。8岁以上可以选择多西环素的肠溶剂或者片剂。需要提醒的是,阿奇霉素等大环内酯类药物必须在医生的指导下使用,在避免滥用药物的同时以确保能够有效治疗病情。8岁以下儿童根据目前的指南可以用到左氧氟沙星。如果症状比较重,发热也比较频繁,孩子精神状态明显出现不好,要及时就医。

据了解,儿童支原体肺炎是由肺炎支原体引发的常见呼吸道感染病,尤其在儿童人群中广泛流行。由于支原体肺炎具有较强的传染性,特别是在学校、商场等人群密集场所,其传播速度更为迅猛,给患儿家庭和社会带来较大影响。及时了解其病因、传播途径及有效的防治手段对于维护儿童健康至关重要。

儿童支原体肺炎如何传播?包玉霞表示,支原体肺炎主要通过飞沫传播,患者在咳嗽、打喷嚏或近距离交流时会把病原体传播给他人。特别在空气流通不良、人群密集的环境中,支原体肺炎的传播速度极快,常见于学校、家庭等聚集场所,易引发同学或兄弟姐妹间的交叉感染。

如何预防儿童支原体肺炎?包玉霞说,支原体肺炎传染性较强,预防措施应从个人卫生及环境卫生等方面入手。保持个人卫生,养成勤洗手、佩戴口罩的习惯,避免去一些人多密集不通风场所,避免与患者近距离接触。做好环境卫生,清洁消毒,每天开窗通风2次以上。如果有条件做好居家隔离,及时就医,也要戴好口罩,不带病上学,公共场所注意咳嗽礼仪。避免过度劳累,儿童的免疫系统尚未成熟,保证充足的休息和均衡营养摄入,有助于提升免疫力,减少感染风险。家长在日常生活中应关注孩子的身体状况,定期带孩子进行体检。

◎新视界

冬日运动「不降温」

◎文图 本报记者 柴思源



市民踢毽子。



健身达人甩起麒麟鞭。



市民健步走。

每天清晨,呼和浩特市满都海公园都会聚集不少前来运动的市民,跑步、麒麟鞭、广场舞、健步走……各类健身方式丰富多彩,展示着运动之美和健康之美,成为城市里一道亮丽的风景线。

冬日里,市民健身打卡“不降温”,遍布呼和浩特市的一个个公园、广场、运动场里,前来健身的市民络绎不绝。近年来,内蒙古不断完善全民健身场地设施,2023年新建改扩建

体育公园49个、全民健身中心44个、滑冰场38个、多功能运动场109个、健身步道445公里,132个公共体育场馆免费或低收费开放,覆盖了70%以上的旗县(市、区)。

今年,内蒙古体育公园的规划与建设,充分考虑了地域特色、生态环保与功能多样性,呼和浩特市天骄体育公园、万和体育公园、包头市一体机公园等陆续新建、改建完成,增强了市民的获得感、幸福感。

◎民生

技能培训让劳动者就业更有底气

◎本报记者 梅刚 通讯员 王莹

月嫂专业认定为“科尔沁月嫂”特色劳务品牌,这一认定为其注入了强大的市场竞争力。此后,当地人社部门还为其提供“寻工地图”“劳务合作”“京蒙家政协作”等一系列公共资源服务,使得就业渠道得到进一步的拓宽,有组织劳务输出也迈向了更高质量就业的新阶段。

据相关数据统计,该校已成功向京津冀及东北地区输送“科尔沁月嫂”多达2000余人,而这些月嫂的薪资水平普遍处于7000元至1.5万元。如此可观的成果,切实有效地推动了农村牧区富余劳动力向着更高质量就业的目标大步迈进,也让更多像李玲这样的村民看到了生活的新曙光。

在职业技能培训领域,市场主导作用显著,而政府则以补贴政策为重要杠杆加以鼓励支持。科尔沁区在

劳动者自主选择培训学校,这种自由选择校的模式激发了培训市场的活力与竞争力,促使各培训机构不断优化

课程设置、提升教学质量,以吸引更多学员。另一方面,当地通过政策引导,培训市场逐步走向健康有序的发展轨道,减少了无序竞争与乱象。

科尔沁区注重因地制宜地培育特色劳务品牌,像“科尔沁月嫂”等品牌的成功打造,既提升了劳动者的就业能力与市场竞争力,又进一步推动了培训补贴从单纯的资金支持向更大的应用价值转换,实现了经济效益与社会效益的双赢,为地区就业与经济发展注入了源源不断的动力。

截至11月底,科尔沁区民办职业技能培训学校(机构)备案挂牌15家,打造特色劳务品牌3个,累计开展就业技能培训74班期2920人次,兑现培训补贴、鉴定补贴总计310.2万元;开展创业培训13期372人,兑现创业培训补贴59.52万元,较去年提前2个月超额完成全年目标任务,分别为153.68%和133.33%。

“我曾经是一颗孤独的星星,是党,是儿童福利院,给予我爱的庇护。在这里,我收获爱,汲取知识,成长成才。如今,我站在三尺讲台,成为一名老师,我深知自己的责任,就是把爱和希望传递给每个孩子。”锡林郭勒盟太仆寺旗第二小学教师晓婷(化名)说。

时间追溯到十几年前,那是一个温暖的秋日,锡林郭勒盟儿童福利院工作人员踏上了走访调研困境儿童家庭的旅途。沿着一条凹凸不平的土路,儿童福利院工作人员来到晓婷的家。她怯生生地站在那里,双手拘谨地攥着衣角,悄悄抬头打量陌生的叔叔阿姨。

儿童福利院工作人员微笑着靠近晓婷,轻声询问她的情况。“我想上大学,以后能照顾爷爷奶奶和姑姑。”晓婷小声地说着,眼神中充满期待。“孩子,我们一定支持你完成学业,帮你实现梦想。”福利院相关负责人抚摸着晓婷的头,眼神充满慈爱。晓婷在儿童福利院开启了温暖篇章。叔叔阿姨们对她关怀备至,他们陪晓婷一起跳皮筋、打沙包、做手工,悉心辅导晓婷完成作业,替她开家长会,当察觉到她心情不好的时候,他们会立刻嘘寒问暖,还会用小零食哄她开心。

以爱之名 浇灌希望之花

◎本报记者 赵曦 通讯员 李子轩

“我曾经是一颗孤独的星星,是党,是儿童福利院,给予我爱的庇护。在这里,我收获爱,汲取知识,成长成才。如今,我站在三尺讲台,成为一名老师,我深知自己的责任,就是把爱和希望传递给每个孩子。”锡林郭勒盟太仆寺旗第二小学教师晓婷(化名)说。

时间追溯到十几年前,那是一个温暖的秋日,锡林郭勒盟儿童福利院工作人员踏上了走访调研困境儿童家庭的旅途。

沿着一条凹凸不平的土路,儿童福利院工作人员来到晓婷的家。她怯生生地站在那里,双手拘谨地攥着衣角,悄悄抬头打量陌生的叔叔阿姨。

儿童福利院工作人员微笑着靠近晓婷,轻声询问她的情况。

“我想上大学,以后能照顾爷爷奶奶和姑姑。”晓婷小声地说着,眼神中充满期待。“孩子,我们一定支持你完成学业,帮你实现梦想。”福利院相关负责人抚摸着晓婷的头,眼神充满慈爱。

晓婷在儿童福利院开启了温暖篇章。叔叔阿姨们对她关怀备至,他们陪晓婷一起跳皮筋、打沙包、做手工,悉心辅导晓婷完成作业,替她开家长会,当察觉到她心情不好的时候,他们会立刻嘘寒问暖,还会用小零食哄她开心。

“晓婷,加油跳,你一定能赢!”叔叔们在一旁为她加油助威。“晓婷,你看这个手工做得多漂亮,你真聪明,一学就会!”阿姨们总是不吝夸赞对她的夸奖。

“晓婷这次考试进步很大呀,真厉害!”院长认可晓婷的成绩和努力。

回忆起那段时光,晓婷常常感慨:“是党和福利院给了我第二次生命,让我感受到了家的温暖和爱的力量。在这里,我收获了宝贵的亲情和无尽的关怀,让我找到了人生的方向。”

福利院叔叔阿姨对晓婷的认可和鼓励,是世界上最好听的音符,她逐渐成长,用积极向上、阳光开朗的性格和心态感染着身边的人。

入院以来,晓婷在学习上从没有让叔叔阿姨操心过,她始终怀揣一颗感恩的心,刻苦努力,想要实现自己的大学梦,她知道自己不能辜负福利院叔叔阿姨们的期望。她的努力也终于得到了回报,高中毕业后,她成功考上了一所本科院校。2023年1月,晓婷以优异的成绩,成为了一名人民教师。

晓婷的故事,是锡林郭勒盟福利院对孩子的爱与希望的见证。近年来,该儿童福利院培养本科生8名、专科生17名,6名青年参军入伍。